
 

 

平成２８年 第３回 定例教育委員会  

 

  日 時：平成２８年３月２３日 

          午後３時３０分～午後５時２５分 

場 所：山東庁舎別館２階 ２ＡＢ会議室  

 

（出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長、河居委員長職務代理者、小路委員、本庄委員 

山本教育長 

     教  育  部 長：田中部長 

教  育  総 務 課：仲谷課長、藤岡補佐 

学  校  教 育 課：岡田課長、藤木補佐 

生  涯  学 習 課：宮崎次長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：森田課長 

 図 書 館：雨森館長 

 こ ど も 未 来 部：岩山部長、安食次長 

     書      記：西村 

 

１ 開 会 

 

２ 委員長あいさつ 

ようやく春らしくなってきました。先だっての卒園式、卒業式は私も楽しみにしていまし

た。各校園しっかりした卒業式のようでした。息長小学校は新聞に掲載されており、小学校

の皆さんは目的をもって中学校への誓いの言葉を述べていました。中学生は、自分の選んだ

進路へ、自信と誇りを持って力強く歩んでくれることを期待しています。各学校の校園長先

生方は、大変お疲れだったことと思います。無事に終わって何よりです。いよいよ年度末に

なりますので、例年のことですが、人事異動があります。年度替わりで、市の職員も引き継

ぎをしっかりやっていただきたい。他市では、いじめ問題について引き継ぎがしっかりでき

ていない事案が中学校であったようです。市の職員は、慣れておられるので事務引き継ぎが

的確になされているようですが、教員の方の方が大変かと思います。特に子どもに関する情

報は確実に引き継ぎをしていただきたい。併せて情報の取扱に指導いただきたいと思います。

新年度になりますので、学校によっては管理職の先生が多く変わられると思いますので、そ

のあたりの指導を踏まえて年度末を迎えていただきたいです。本日は議案が大変多いですが

よろしくお願いします。 

 

 

３ 会議録承認 

     ２月定例会 

 

 

４ 教育長報告 

   ２月の定例はかなり早い時期にありましたので、今回まで間が空きましたが、この間、第

１回の定例議会が開催され、平成 28年度の予算審議が行われています。また、小路委員さん

の任期満了に伴う新しい教育委員さんの近藤委員さんの人事案件も初日に承認されました。



 

 

25日から、近藤委員さんに就任いただきます。小路委員さんには大変お世話になりありがと

うございました。 

 代表質問、一般質問の教育委員会関係では、学力向上策はどうなっているのか、市政方針

の中でもきめ細やかな指導やＩＣＴ、35人学級について米原市ならではの取組をしているこ

とを報告しました。施設面では、学校は避難所にもなることから、バリアフリー化はどうな

っているのかとの質問に計画的に実施していること、市は小規模校と言うが、切磋琢磨する

ことで子どもたちも伸びることから中規模校も必要ではないかとの意見もありました。少人

数であっても、子どもたち自身が競争意識をもって頑張れるというところも大事にしていき

たいと述べました。一般質問において、中高一貫校の米原市への誘致はどうか、との質問が

ありましたが、今ある６つの中学校の更なる充実を図っていきたい、中高一貫校の誘致につ

いては考えていないことを述べました。また、市民の健康診断の受診者率が低いことから、

幼少期からの保護者を巻き込んだ健康教育が必要であるとの質問があり、現在行っている学

校での保健、健康教育の取組を紹介しました。また、高校の統廃合に伴って新たな進路指導

の方向性、推薦枠についての質問がありました。進路指導が進学指導だけに陥ることがない

ように、個性や特性を把握しながら、将来設計ができる力、自らで判断し決定する力を培っ

ていきたいと思っています。推薦はあくまでも、校長が推薦をするものであり、本人が申し

込めば全てが推薦されるわけではありません。また、３年間の学習の成果と高校への目標を

明確にもっている必要があります。２月の映画上映された大空小学校の関係で、インクルー

シブ教育の推進についての質問もありました。これについては、市も県のインクルーシブ教

育に併せて、大切にしていきたいと述べました。あと、予算委員会、総務教育常任委員会も

行われまして、また明日の閉会日には予算、補正予算の採決と庁舎問題の結論もでます。 

教育総務課では、２月に都市教育長、部長会があり、次年度の都市連協の担当が栗東市に

なります。また、３月 16日に教育振興基本計画の審議会が行われ、アンケート結果を基に委

員さんから様々な意見をいただきました。総合教育会議の審議状況もお伝えしております。 

学校教育課においては、卒業式が行われ、私も米原幼稚園、いぶき認定こども園、坂田小

学校、柏原中学校に行かせていただきました。立派に行っていただき、子どもたちの参加す

る姿勢も素晴らしかったです。学校だよりで、校長先生方の式辞を見ていると、よい言葉を

発していただいているなと感じました。２月に教育センターの関係で、調査研究発表大会が

ありました。今年は手法を工夫していただいて、対話方式で発表していただく形もあり良か

ったです。先日、管理職の人事内示に向けての臨時の教育委員会を開催しました。一般人事

についても、私の専決事項ということで、内申をさせていただきました。明日は、県下一斉

の教職員の一般内示になります。 

   生涯学習課では、幅広く色々な行事をしていただいていますが、私が同和教育推進本部長

を務めていることから、２月 22日に研修会に参加しました。同対審答申を受けての 50年で

節目の年でもあり、研修に参加しました。３月 13日には、今年度のスポーツ顕彰の表彰式を

行いました。表彰式の前には、１時間ほど講演会を開催しました。３月 17日には、４つのス

ポーツクラブの連絡協議会を開催し、情報交換会をしていただきました。 

    歴史文化財保護課は、２月 13日にオコナイツアー、３月６日には石塔建立ツアーを計画し

ていただきました。また、３月 17日には第２回文化財保護審議会、３月 19日には松尾寺に

関する研修会を開催しました。 

学校給食課では、卒業を前に、お弁当作りや卒業バイキングといった行事も行っていただ

きました。学校給食運営委員会を２月 23日に開催しました。この時には、給食費の値上げも

検討していることをお話ししました。予算委員会の中で、長浜市が小学校の給食費の無償化

を行うことに関連して米原市はどうするのかと質問がありましたが、私としては、当然人間

が命を維持するため、生きていくためには食べることは必要なことであり、給食費の無償化

は考えていない。逆に食べるために働く、稼ぐということが教育の上では、子どもたちには、

将来稼いで命を守る、家族を支えるという面で必要ではないかと述べました。今後、政治的

な政策の場面で議論されるかもしれません。また、アレルギー対応検討委員会を３月 18日に

開催しました。 



 

 

図書館においては、企画展も行っていただき、先週までは、震災のパネル展等も行われて

いました。３月５日に図書館協議会、３月 20日には春つげコンサートを行いました。委員さ

んからはより良い図書館運営について活発な意見をいただきました。全て吸収するのは難し

いですが、積極的な運営が求められています。 

 

委 員 ：歴史文化財保護課ですが、石塔建立のシンポジウムや松尾寺巡りなど、地元の人の

生活や歴史、食を知るツアーが盛んに行われています。人気があったのではないか

と思います。私も先日小浜のツアーに参加しました。色々な団体の学生がボランテ

ィアで案内をしたり、地域の大学教授が説明したり、学芸員の方が説明されるとよ

くわかるし、街のことについてよく知っておられ良かったなと思いました。おそら

く、行政だけで作ると時間的に無理があって、同じような内容になると思います。

米原市では、民間やＮＰＯ、実行委員会で小さなツアーをやっておられるのでしょ

うか。把握しておられる範囲で結構ですが御存じですか。 

事務局 ：私の知る限りではありません。 

委 員 ：米原市では協働事業もあるので、こういった小さな知られていない箇所をめぐるツ

アーは準備しておくべきではないかと思います。 

 事務局 ：今回、3月 19日の松尾寺の行者道ツアーは、地元の参道保存会の方が説明等全てし

ていただき、行政とタイアップして行いました。また、甲津原のオコナイツアーに

ついても企画は行政ですが、地元の方の声を聞いてみると、見に来てもらうと元気

がでるし、頑張らないといけないと思うとおっしゃっていました。こういったイベ

ントで地元の方と繋がっていけたらと思います。 

委 員 ：そういった仕掛けを今後もお願いしたいと思います。 

委 員 ：梓の山本先生もグループでボランティアをやっておられましたね。 

事務局 ：市のボランティアガイド協会が企画して、ツアーのコースを作っておられます。Ｊ

Ｒの冊子にも掲載されていて、結構人気があります。 

委 員 ：生涯学習課のハートフルフォーラムは、80パーセント以上が継続できるように目指

しておられますが、100パーセントは無理なのでしょうか。 

事務局 ：過去 10年間の推移をみると、80パーセントから 86パーセントの間となっています。

新しいところは参加されますが、伊吹地域では高齢化のため、夜に開催すると集会

所に集まっていただくことも難しくなっている実状があります。人権落語など色々

な形で、人権の催しをしていただいているところもあります。 

委 員 ：結局発言させられるので嫌だとか、参加はしたいけど小グループではやりにくいと

感じている人もいます。杉澤では区の会議の前に実施します。出席率は 90パーセン

トを超えていると思います。 

事務局 ：10年程前までの形とは変わってきていて、アンケートの結果から評判は良いです。

人権全般を覆うものに推移しています。ワークショップも導入されるなど、昔のや

り方と変わってきています。 

委 員 ：家族で参加されるところもありますし、職場の関係で参加されることもありますの

で、前向きな意見も紹介していただきたいです。 

委 員 ：今のハートフルフォーラムですが、私の地域は夜７時半からです。参加しようと思 

うと、雨が降ったり寒かったり、出にくいことがあります。今年１年人権の審議会

の役員をしていたのですが、私たちの世代で同和教育というと、地域のことが思い

浮かぶのですが、今回、最初に映画を見せていただいて、支援が必要な方について

市としてどのような対応をするのか考えていく時代になっています。 

歴史文化財保護課のイベントなどの発信はどのようにされていますか。 

事務局 ：今までの参加者に案内していますし、公民館などの市内の施設にチラシを設置して

周知しております。設置が遅いこともあり、できるだけ早い段階で周知したいと思



 

 

います。ウェブサイトにも掲載しており、今後も積極的に情報を発信していきたい

と思います。 

委 員 ：給食は色々と工夫されており、子ども達も喜んでいるようですね。これからもよろ

しくお願いします。 

委 員 ：卒業式では校歌を大きな声でしっかりと歌われていたのが印象的でした。１年間の

中で大事な行事であることを認識した中で、臨めているなと思いました。 

ハートフルフォーラムですが、内容的に難しいことや、話し合いがあることから参

加しにくいのだと思います。何かの行事に併せて行うなど、工夫が必要だと思いま

す。市の中で継続率が 100パーセントは難しいようですね。人権推進協議会ではた

くさんの事業を実施されていることを知りました。 

ルッチプラザの利用が多く、ピアノの絃の張り替えをされているようですが、新規

購入についても検討されておられるのですね。 

事務局 ：人権推進協議会の資料は、１年の総括として初めて出させていただきました。ルッ

チプラザにはピアノが３台あります。ホールのピアノは 25年で駄目になります。今

15年経過しており、年に１回のメンテナンスで一旦ばらしてまた組み直します。一

昨年、細めの弦が１本切れました。１本傷むと他も傷んできます。業者に確認しま

したらあと 12年が限度のようです。ふるさと寄付金のメニューに追加するなど、10

年後に購入したいと思います。 

委 員 ：卒業式の話がありましたが、学校教育課長何かありましたらお願いします。 

事務局 ：小学校、中学校ともに歌はしっかり歌えていて良かったです。また、態度も特に在

校生は良かったです。式辞についても、立派な式辞を書かれていました。特に退職

される先生は自分の思い入れがあったと思います。 

 

５ 議案審議 

議案第 14号 臨時代理の承認を求めることについて 

（平成 27年度米原市一般会計補正予算（第９号））   【教育総務課】 

 

原案承認 

 

議案第 15号 臨時代理の承認を求めることについて 

（平成 28年度米原市一般会計補正予算（第１号））       【教育総務課】 

 

原案承認 

 

議案第 16号 米原市スポーツ推進委員の委嘱について                【生涯学習課】 

 

原案承認 

 

議案第 17号から第 23号までの議案に関連して、事務局から米原市付属機関設置条例（案）に

ついて説明 

 

議案第 17号 米原市いじめ問題調査委員会運営規則の一部を改正する規則について 

                                                                   【学校教育課】 

 

原案承認 



 

 

 

      議案第 18号 米原市就学指導委員会規則の制定について           【学校教育課】 

 

原案承認 

 

   議案第 19号  米原市立小中学校結核対策委員会規則の制定について   【学校教育課】 

 

原案承認 

 

議案第 20号 米原市立学校給食施設条例施行規則の一部を改正する規則について 

【学校給食課】 

原案承認 

 

      議案第 21号  米原市スポーツ推進審議会規則の制定について          【生涯学習課】 

 

原案承認 

       

議案第 22号  米原市文化的景観整備活用委員会設置要綱の廃止について【歴史文化財保護課】 

 

原案承認 

 

議案第 23号  米原市文化的景観整備活用委員会規則の制定について【歴史文化財保護課】 

 

原案承認 

 

委 員 ：米原市付属機関設置条例は案となっていますが、施行は４月１日となっていま

す。これはどういうことですか。 

事務局 ：今議会に提案されており、明日議決される予定ですので案となっています。 

 

議案第 24号  米原市立学校教職員の人事評価制度に係る苦情の相談および苦情処理に 

関する要綱の制定について                           【学校教育課】 

   

委 員 ：他市の要綱も同じようなものですか。 

事務局 ：県立学校は平成 27年度から苦情処理委員会を設置していますが、小中学校はこ 

の４月から制定するよう指針が出ておりますので、各市で対応していると思い 

ます。 

委 員 ：第７条に苦情相談は、電話または電子メールにより行うとありますが、電話、 

電子メールの相談もあり得るのですか。 

事務局 ：極力面談がいいのではないかと思いますが、あり得ると思います。 

事務局 ：中身によっては弾力的に運用しなければならないケースもあると思います。 

委 員 ：電子メールですが、学校教育課のメールに集まってくるということですか。 

事務局 ：まだ細かい運用は決まっていませんが、そのようになるかと思います。 



 

 

委 員 ：電話でも録音するのかどうか、言った、言わないがありますので。第２条第３

項に評価者の面談について、相談する人は学校長に何か言わないといけないの

ですか。直接、教育委員会に言われる方もあるでしょうね。 

事務局 ：あると思います。 

事務局 ：新しい人事評価制度に対する運用は、学校長が各職員へ指示をして報告しても

らわないといけないですね。 

委 員 ：職員への周知徹底が大事だと思います。いずれにせよ、新しい制度ですので、 

関心をもっておきたいと思います。内容的には検討していただいています。 

 

原案承認 

 

議案第 25号  後援等名義使用承認（共催）について           【生涯学習課】 

           ○歌いつなぐ「日本の歌・心の歌」あのころ Vol.2 

原案承認 

 

議案第 26号  後援等名義使用承認（共催）について           【生涯学習課】 

                    ○第３回ガッキーとゆかいな音楽仲間コンサート 

原案承認 

 

議案第 27号  後援等名義使用承認（共催）について           【生涯学習課】 

                    ○ＧＲＥＡＴ ＩＢＵＫＩ ＭＯＵＮＴＡＩＮ ＲＡＣＥ 

 

委 員 ：「トレイル・ミックス・ランニング」とはどのような組織ですか。 

事務局 ：関連する組織がいくつかありまして、代表者は市内企業の職員です。企画設定をし

っかりされています。普段は会社員をされている方が、自分たちでレースの前に下

見をされ、終わってから２週間後には清掃登山を実施されています。山の環境を保

全する中で、自然を楽しんでおられます。 

事務局 ：伊吹山の活性化を目指す中で、通常の登山道とは違った道で、また一つ開発してい

ただけるとよいかと思います。獣の心配がありますが、十分安全策の指導もしても

らいたいと思います。 

委 員 ：上平寺から３合目へいく道ですね。 

委 員 ：スタッフは自分達で確保されるのですか。後援名義のみですか。 

事務局 ：そうです。地元の区長にも調整していただいます。 

委 員 ：参加料の 3,000円は高くはないのですか。 

事務局 ：保険料も含んでいますので、決して高い金額ではありません。 

委 員 ：参加人数はどれくらいですか 

事務局 ：60人くらいと聞いています。 

原案承認 

 

議案第 28号  後援等名義使用承認（共催）について           【生涯学習課】 

                    ○ひこね第九オーケストラ管楽アンサンブル第４回演奏会 

原案承認 

 



 

 

議案第 29号  後援等名義使用承認（後援）について           【生涯学習課】 

 ○平成 28年度カヌー体験デー 

原案承認 

 

 

 

 

６  報告事項  

（１） 平成 28年度米原市学校教育の指針について           【学校教育課】 

委 員 ：１ページ目の主要な取組内容について、みんなで伊吹山に登ろう事業は人間力を育

む教育の充実として表していますが、これだけではないと思います。どう表したら

良いでしょうね。ふるさと教育にも通じるのではないでしょうか。 

事務局 ：ふるさと教育にも関係してきますので、全部繋がった表し方にすればどうでしょう

か。この３つは一体にして、上の重要な主要な取組から、「米原っ子に生きる力を」

育むものとして表したらどうでしょうか。伊吹山に登れば体力はつきますが、ふる

さとの愛着にも繋がります。 

委 員 ：下の３つを連携させて表現してください。 

事務局 ：今、総合教育会議のなかで議論していることや、教育振興基本計画の審議会を踏ま

え、次年度は大きく変えないといけないですが、経過措置的にも今年は特に、アク

ティブラーニングとして主体的、能動的、協働的な学び学習の推進を図ること、ユ

ニバーサルデザインとして、子ども達が安心して学べることの２本立てで取り組み

たいと思います。 

委 員 ：具体的な取組として、全ての小中学校において 35人学級編制を実施するとあります

が、見通しはあるのですか。 

事務局 ：はい、見通しはついています。 

委 員 ：「学ぶ意欲を高め確かな学力を育む教育の充実」を図るための具体的取組の文言は、

もう少し検討していただいた方がいいのではないでしょうか。 

事務局 ：授業改善を図るとか、教職員の資質向上として表わしてはどうでしょうか。 

今年は学校教育課に嘱託職員をもう１人増やして、学力向上に向けた取組、学校と

地域を結ぶ取組に関連した業務に携わっていただこうと思います。 

委 員 ：研究協議会を開催するとありますが、報告はしてもらわないのですか。 

事務局 ：校長会で報告してもらいます。 

委 員 ：研修会のテーマはあらかじめ学校教育課で決めているのですか。 

事務局 ：主だったものはありますが各校で決めていただいています。こちらで指定するもの

もあります。 

事務局 ：全国的、県内で不祥事が起こったときには、これに関連したものをテーマにします。 

委 員 ：どちらがいいのでしょうね。あらかじめ決められたメニューをする方がいいのでし

ょうか。 

事務局 ：状況に応じてこちらからお願いすることもあります。 

事務局 ：だいたい新聞報道などを踏まえて各校で考えてもらいます。 



 

 

委 員 ：記録だけはきっちりしておいてください。 

事務局 ：県から薬物について研修はしていたか問い合わせがあり、していないと答えていま

した。その後不祥事がありました。県でも実施されていませんでした。 

委 員 ：研修会を欠席された方も、あとでフォローしていただきたいと思います。 

 

 

 

事務局 ：ＵＳＢの時にもありましたが、講師の先生は研修にでていなかったので、フォロー

したいと思います。 

委 員 ：最近の中学生の自殺について、生徒と文書をやり取りしながら担任の先生が読み取

れない、こういった事例が続きましたので、難しいこととは思いますが、研修が必

要になってくるのではないかと思います。 

事務局 ：大津の自殺の事件が起きた時ですが、県の生徒指導の部会長をしておりまして、そ

の時に各地区の代表に集まってもらった時に、事例として、自分の学級で気になる

生徒について、なぜ、その生徒が気になるのか検証しました。30人くらい生徒がい

ると気になる生徒はいます。家庭不安があるとか、いじめられやすいとか、その様

な生徒について共通認識をしました。 

委 員 ：先生同士の横の連携ができていれば助かるものもあるかと思います。 

委 員 ：一人ひとりの問題にしっかりと焦点を当てて実施していただけたらと思います。横

の連携については、学校教育の指針のどこにも上がっていなかったと思いますが、

最初にでも加える必要があるのではないでしょうか。 

事務局 ：記載内容について整理します。 

 

（２） 米原市子ども読書活動推進計画における指標の追加について     【図書館】 

 

（３） 米原市特定教育・保育施設および特定地域型保育事業の保育料等に関する条例 

施行規則の一部改正について                【保育幼稚園課】 

 

委 員 ：８月から幼稚園の短時部について保育料の徴収がされますので、説明を十分にお願

いします。 

事務局 ：今年の入園説明会で説明をしていますし、平成 28年度の保育料決定通知の際に文書

を含め説明をさせていただこうと思います。 

 

（４） （仮称）まいばら認定こども園の施設整備概要について     【保育幼稚園課】 

委 員 ：園の両側に道路がありますので、おうみ認定こども園のような混雑は避けられるの

ではないでしょうか。 

事務局 ：できるだけ市道の方に駐車場を広げたいとの思いから隣接する施設と協議しました。         

 

（５） 後援等名義使用承認（後援）について  



 

 

○ 平成 28年度飛込教室                       【生涯学習課】 

○ 平成 28年度ジュニア・アスリートクラブ                【生涯学習課】 

○ 平成 28年度キッズサッカー教室                          【生涯学習課】 

○ 平成 28年度キッズスポーツアカデミー                    【生涯学習課】 

○ 第３８回滋賀県スポーツ少年団軟式野球交流大会       【生涯学習課】 

○ 第１８回 SANTOさわやか杯少年野球大会          【生涯学習課】 

○ 彦根城写生大会 2016                   【教育総務課】 

○ 平成 28年度滋賀県第 19回中学生広場「私の思い 2016」県広場【子育て支援課】 

○ 平成 28年度「豊かな心をはぐくむ家庭づくり」に関する作文【子育て支援課】 

・絵画・ポスター募集 

 

７ 質疑応答 

 

８ その他  

 

９ 閉 会 

 

次回 

   第４回定例教育委員会 ４月 19日（火）午後３時３０分から 

              山東庁舎 ３階 第２委員会室 

 

 

     以上をもって第３回定例教育委員会を午後５時 25分に終了した。 
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